

庆祝改革开放40周年

福建：昔日发展桎梏，今朝山水作画

在 习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 —— 庆祝改革开放40周年·绿色发展

新华社福州电(记者邰晓安、李超、赵银平)福建素有“八山一水一分田”之称，长期以来山高水密交通不便，发展受限。近年来，随着闽道日渐畅通，福建省围绕山和水大做文章，让青山绿水从发展桎梏变成经济增长、社会和谐、百姓幸福的优势竞争力。

以山为纸 荒山变福道

冬日的清晨，湿冷的空气中弥漫着树木的清香。苍翠的象山上一条福道宛若游龙缠绕山间，在上面散步、健身的市民络绎不绝，热情似火。

福州市民林文几乎每天都会来福道散步拍照，放松一下身心。林文说，以前这里几乎就是一片荒山，平时除了一些上山扫墓的人，很少有人上来。反倒是象山下的二环路隧道，因为通行能力有限，天天堵车，让周边的居民十分苦恼。自己当年也是因为象山边的房价要比周边区域低，才选择在这里购房安家。

从怕山到恋山，林文心态的变化是在福道建成之后。2016年，福州把横亘在中心城

区约2000亩的山地利用起来，沿山建设了一条总长约19公里的悬空步道——福道。

福道开通后，原本冷冷清清的象山、后县山、梅峰山、金牛山等瞬间热闹起来，平均每天在福道上健步锻炼、散步游玩的市民近5000人。

福州鼓楼区步道办副主任杨臻说，作为一种悬空的生态廊道，福道从设计到施工都力求人与自然的和谐，既方便市民休闲健身，又避免太多人为活动对动植物的干扰。接下来他们还会对福道的配套设施进行优化，通过增添更多智能化、便利化设施，让市民及游客更好地感受榕城的绿色清新。

以水为墨 水美换新颜

“经过夜景提升，南平一下子变美了！”在京工作的南平人陈小晟说。今年国庆节回南平探亲时，他看到南平市沿江的大楼立面上，灯光装饰而成的五星红旗闪烁摆动，心里十分激动。

南平市拥有大小河流700多条、小流

域176条，每个县城都至少有一条河流穿城而过。面对得天独厚的水资源，近几年该市提出了建设“水美城市”的发展方向。

“以前百姓是把河流当作排污的渠道，生态效益没有彰显出来。现在我们要把治水和民生建设、城市发展补短板结合起来。”南平市委书记袁毅说。

要“水美”，先要“水清”。针对当地水污染的特点，南平市展开“清新水域”工程，重拳集中整治畜禽养殖污染问题，全市累计拆除养殖场1万多家。在南平邵武市，纪委监委同农业、环保等部门组成联合督察组，驻点19个乡镇(街道)，短短几个月就顺利完成了生猪退养和猪栏拆除工作，并实现可养区内生猪养殖场的标准化升级改造。

经过整治提升，南平境内3条主要水系水质实现全优，5个县(市、区)入选中国国土经济学会发布的全国“2018百佳深呼吸小城”名单。

袁毅介绍，南平市正谋划实施12个总投资300亿元的“水美城市”项目，将流域治理与资源开发利用、产业发展、城市经营、全域旅游、生态保护相结合，推动“水美经济”发展。

闽道不再难 绿色后劲彰显

福建境内山脉纵横交错，河流密集而

短小。山高水密、腹地有限，成为经济社会发展的一大障碍。

“以前福建出省铁路只有一条鹰厦线，时速就只有六七十公里，对外交流很不方便。”福州火车站党办副主任王婷说，近年来，福建交通建设十分迅猛，福州站也从原来的铁路末梢发展为如今的区域枢纽。

随着闽道的日渐畅通，山水多、森林密的特点反而成为福建省的核心优势资源之一。作为我国首个国家生态文明试验区，福建各地近年来更是围绕山和水大做文章，充分释放山水活力。

在三明沙县，沙溪之上的山水步道成了最受群众欢迎的休闲去处；在老区龙岩长汀，汀江之上新建的水幕电影让市民流连忘返；在“海上花园”厦门，生态修复综合整治后，五缘湾、杏林湾、马銮湾、东坑湾等湾区愈发亮眼。

经过多年的持续建设，福建省正形成生态环境“高颜值”和经济发展“高素质”协同并进的良好发展态势。2017年，在全省生产总值增长8.1%，总量居全国第10位、人均居全国第6位的情况下，全省12条主要河流95.8%达到I~III类水质；9市1区城市空气平均达标天数占比96%；森林覆盖率65.95%，连续39年保持全国首位。

吹尽狂沙始到金

新华社贵阳电(记者周红军、赵银平、李惊亚)要蓝天还是要钱袋？要碧水还是要发展？曾几何时，这是一个非此即彼的选择题。而今，这已经不成为问题。

党的十八大以来，中国全力构建的以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系，正是一次“吹尽狂沙始到金”的“淘金”之旅。

近日，记者对贵州、福建、河北等地进行了一次大跨度的采访，真切感受了“淘金”的艰辛与欣喜。

生态与经济的共赢

石+草，等于什么？在贵州赤水市，石+草=黄金。

这石，就是当地盛产的丹霞石。原先，老百姓可嫌弃它了：不长粮光占地。这草，就是有“仙草”之称的名贵中药材金钗石斛。原先，老百姓也没拿它太当回事儿，因为种苗繁育太难。人们只好让它在山野中“仙”着，跟经济发展挂不上钩。

而现在，“点石成金”的神话正在上演，当地人在丹霞石上书写了石斛的生命传奇，并带来了可喜的经济效益和社会效益。

金钗石斛的种植，只是赤水生态产业化布局中的一环。通过发展绿色工业、山地旅游和“石上种药(石斛)、山上栽竹、林下养鸡、塘中养鱼”的现代农业，赤水走出了第一条绿色发展之路。2017年，全市生态经济占比超过75%，成为贵州首个脱贫摘帽的贫困县。

而今，越来越多的地方找到了属于自己的发展路子，生态之“绿”正在变为发展之“金”。

福建南平市，将流域治理与资源开发利用、产业发展、城市经营、全域旅游、生态保护相结合，激活文化、旅游、体育、商贸等业态，推动“水美经济”的发展；探索建设“生态银行”，建立自然资源管理、开发、运营平台，把碎片化、分散化的生态资源，进行规模化收储、整合、优化，形成规模化、专业化、产业化运营机制，搭建资源变资产变资本的转化平台。

赤水、南平，是典型，却不是个例。越来越多的实践已经证明并将继续证明，生态与经济，可以共赢；生态美与百姓富，可以共生。

发展与环保的共鸣

有这么一家钢厂，走进去，你不会被烟尘呛到，也没有刺鼻的味道，还能看到绿树听到鸟鸣。这家企业的经营者介绍说，他们的目标是打造“花园式精致工厂”！

这家企业，就是福建三钢(集团)有限责任公司。

这是这家企业的一组专业数据：自2003年新建的污水处理厂投运以来，共回收处理利用废水达3.06亿吨，处理后的水返回厂区可供冶炼系统、轧钢系统重复使用。在年钢产量大幅提升时，年购新水却从1998年的8197万吨降到2017年的1670万吨……

公司产能大幅提升，污染排放物却大大减少，三钢真正实现了增产不增污、增产不增废、增产不增能的绿色钢铁目标。

如果说福建三钢是把原来挣的“黑金”变成了“绿金”，那么中机铸材科技(福建)有限公司则是把垃圾变成了金子。铸造企业产生的废砂原来都是直接倾倒，非常污染环境。这家公司建成了具有完全自主知识产权的高效水玻璃铸造废砂再生利用自动化示范生产线，几乎将废砂“吃干榨尽”，生产出高温煅烧石英彩砂、石英砂益胶泥、瓷砖胶、透水砖等10多种产品。

变废为宝！谁说企业发展与生态保护是窄路冤家？

发展与环保的共鸣，正回荡在中国大地上。

政绩观与幸福感的共振

GDP的确重要。但如果唯GDP马首是瞻，以牺牲生态环境为代价，那么不但百姓的幸福感会大打折扣，而且将“罪在长久”。

新的政绩观，正在逐步形成。

作为全国首批确定的国家生态文明试验区之一，福建取消了多个限制开发区域的县市区GDP考核，实行农业和生态保护优先的绩效考评方式；贵州推出生态保护红线、生态环境损害党政干部问责、排污权有偿使用等一系列举措，河北取消了“大气污染防治对全省GDP影响的分析测算”……

环境的改善，让百姓有了实打实的幸福。

“就为了那雾霾，之前我无数次打消了回家工作的念头。现在老家的空气明显好多啦，所以我就回来啦。在家门口工作，多美的事儿呀。”在家乡河北石家庄市鹿泉区的德明古镇当导游的薛丽璇开心地说。

外国朋友也给中国的环境打call：“很漂亮、很干净、很舒服，我在这里找到了法国田园乡村的感觉。”在福建建瓯市湖头村，中国姑娘陈培的法国丈夫，用不太标准的汉语称赞着。“真好，这才是我最爱的家乡啊。”陈培更是感慨万千。

当民之所盼与政之所向指向了同一坐标，当官员政绩观与百姓幸福感形成了同频共振，是民之大幸、国之大幸。

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。在绿色发展理念的指引下，一条绿中寻金、以绿为底锻金的生态产业链正在中国大地上铺展。生态文明与经济发展的融汇，是解决生态环境问题的根本出路，更是建设美丽中国的应有之义。(参与记者：林凯、高博)

种起“不能砍”的树

“承包林地120亩，只有一半能自己做主。剩下60亩地，种什么得听林业局的，还不能砍。这样的买卖还能不能做？”我当时确实很犹豫。”在福建沙县墩头村的一处山地，放眼望去，齐膝高的小树立满山坡，长势喜人。林农廖佳鹏手扶一株木荷树苗，跟记者说起了曾让他十分纠结的“砍山过程”。

廖佳鹏长期从事林木贸易，2016年刚转型做林农，准备自己包山种树，没想到却赶上了新的林业政策。根据沙县2015年试点的重点生态区位商品林赎买机制，廖佳鹏作为林权所有者，承包的林地至少一半要以阔叶树更新造林，其余林地可正常种植商品树种。验收达标后的阔叶林，廖佳鹏可以获得1000元/亩的补助，但不能砍伐。

廖佳鹏说，和商品林捆绑种植的生态林，政府的补贴只能涵盖种植成本，自己赚不了什么钱。但思前想后、反复权衡，他签了承包协议，租下了这120亩的山地，在60亩山地种上了根深叶阔的生态树种——木荷和楠木，另一半则种植了经济收益快的杉木。

“前些年满山都是速生商品林，下一次大雨就能看到溜坡。严重的时候，整座山的树就像扒芋子一样滚得光光的，很吓人。按照现在的政策，我虽然赚钱赚得慢了，但生态林能够保持水土，起到防护商品林的作用；另外对我们的子孙后代来讲，整个生态效益也是很可观的。”廖佳鹏说。

“重点生态区位商品林赎买机制既满足了林权所有者采伐林木的合理需求，又达到了花小钱办大事的效果。此外还加快了林分结构调整，提升林分生态效益。”沙县县委书记杨兴忠介绍，自重点生态区位商品林赎买机制推行以来，沙县实现了森林经济利益与生态效益的双赢效果，目前当地已完成重点生态区位商品林赎买面积1.2万亩。

(记者邰晓安、林凯、何莉)据新华社福州电

他们，带你重温光辉岁月

庆祝改革开放40周年大型展览人物扫描

子里，头一回堆满了粮食。

如今，展厅中赫然摆放着一尊铜像，40年前这些“改革英雄”立下“生死状”的历史瞬间被永远定格。那一枚枚鲜红的手印，似乎仍沸腾着当年的热血。

“那时，我们冒死搞起包产到户。这些年，从人人分地到人人持股，今年又人人分红，日子越过越好了。”“大包干”带头人严昌昌说。

穷则变，变则通，通则久。在距离小岗村约2000公里外的腾格里沙漠南缘八步沙，随着国家“三北”防护林工程的启动，6位年龄加起来300多岁的老汉，也在一份承包沙漠的合同书上按下了自己的手印，誓用白发换绿洲。

这一年，就是37年。

父死子继，三代接力，把大漠变林场，把林场变公司。展览中，“六老汉”与其后代“六兄弟”感人的治沙事迹占据了整整一面墙，令无数参观者驻足慨叹。

这是云南大理白族自治州南涧彝族艺术家阿本枝热情演绎的一曲“跳菜”歌舞。谈起40年来家乡的翻天巨变，阿本枝掩不住内心的激动。此刻在他的身后，一张彝族“跳菜”舞队舞动乡里的生动照片吸引了众多参观者的目光。

如今，走进国家博物馆“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”，便如同踏上改革开放40年的时光机。那一个个穿梭于历史镜头前的人物，正带领着我们重温这段波澜壮阔的光辉岁月，感悟穿越时空的情感共鸣。

40年前，发轫于安徽凤阳小岗村的“大包干”，拉开中国农村改革的大幕，炸响了改革开放的第一声春雷。

就在那个冬夜，35岁的严金昌与另外17户村民在一张褶皱破烂的薄纸上，坚定地按上了一片红手印。第二年，村民家的院

多也是值得的。”“六兄弟”的老大、如今的八步沙林场场长郭万刚目光坚定。

上世纪90年代，就在治沙老汉们挥锹植新绿之际，电力工人张黎明正和他的同事在一望无际的盐碱地中艰难跋涉，以人拉肩扛的方式，翻山越岭，架设线路。

工作30多年来，累计巡线8万多公里，完成故障抢修作业近2万次……被誉为“电力抢修‘活地图’的‘时代楷模’”张黎明，此刻正站在自己的照片前，分享着他对我国家电发展辉煌历程的切身感悟。

“许多曾经的盐碱滩涂，如今已是智慧城市，随处可见风电、光伏等发电设施。电网建设及运行也从最初的人拉肩扛，变成现在的无人机、智能巡检机器人，更加安全可靠。”张黎明说。

可上九天揽月，可下五洋捉鳖。改革开放40年，也是科技工作者奋力寻求技术创新从“跟跑”到“并行”再到“领跑”的40年。

凝视着展厅中的蛟龙、海龙、潜龙“三龙”体系深海探测装备模型，自然资源部国家深海基地管理中心技术部主任杨磊十分感慨。

“汗滴沙漠是我们拿手开掘的，树是我们用汗水浇活的。治沙保卫战是替20年、50年甚至100年以后的子孙打的，付出再

“40年来，我们在装备能力和技术手段上实现了从无到有的飞跃，以前我们只能看着外国人水下拍到的照片和视频，但自从有了蛟龙号‘勇士号’等载人潜水器，我们可到深海区、热液区实地探索，就像爱丽丝梦游仙境一样，非常奇妙。”杨磊说。

改革开放40年，更有一代代中国人走出国门，深刻感知着中国与世界同频共振的脉搏。

展厅中的一张照片，记录了中国专家在2018年科特迪瓦水稻技术海外培训班上向学员介绍水稻品种的情景。

“这些年，我们为当地培育出了10余个水稻新品种，产量和品质较当地主栽品种大幅度提高，其中更有4个新品种被当地人亲切地称为‘中国品种’。这是对中国专家的肯定，更是对中国农业技术的肯定。”照片的主角，中国援科特迪瓦农业技术组水稻专家张勇自豪地说。

如今，张勇已对这片浸洒了无数中国援非专家心血与汗水的热土产生了深厚的感情。他坚信，5年来持续推进的“一带一路”建设，必将进一步加快中国的开放步伐，拉紧中国与世界人民的命运纽带，在新起点上书写改革开放的新篇章。

“重点生态区位商品林赎买机制既满足了林权所有者采伐林木的合理需求，又达到了花小钱办大事的效果。此外还加快了林分结构调整，提升林分生态效益。”沙县县委书记杨兴忠介绍，自重点生态区位商品林赎买机制推行以来，沙县实现了森林经济利益与生态效益的双赢效果，目前当地已完成重点生态区位商品林赎买面积1.2万亩。

(记者邰晓安、林凯、何莉)据新华社福州电